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Σερβίας Πορφύριος: “Οι δαιμονικές δυνάμεις 
εκδιώκονται μέσω της νηστείας και της 
προσευχής”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Όπου υπάρχει πίστη, υπάρχουν θεραπείες, υπάρχουν θαύματα 
τόνισε  ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος από τον 
Καθεδρικό Ναό του Αρχαγγέλου Μιχαήλ στο Βελιγράδι, όπου 
ιερούργησε σήμερα, Κυριακή Ι’ Ματθαίου, 17 Αυγούστου 2025. 

Ο Μακαριώτατος αναφέρθηκε στις κατευθυντήριες που μας δίνει η ευαγγελική 
περικοπή από το Κατά Ματθαίον Ευαγγέλιο, καθώς ο λόγος του Χριστού ο οποίος 
ειπώθηκε μία φορά ισχύει εις τον αιώνα των αιώνων. “Εμείς, οι Ορθόδοξοι 
Χριστιανοί, έχουμε τον λόγο του Ευαγγελίου ως καθρέφτη, παράμετρο και 
κριτήριο, επομένως δεν υπάρχει τίποτα άλλο που να βρίσκεται έξω από το 
Ευαγγέλιο και έξω από τον λόγο του Χριστού που να μπορεί να είναι πιο σημαντικό 
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για εμάς”, ανέφερε.



Ο Πατριάρχης Πορφύριος μίλησε ακόμη για τις δαιμονικές δυνάμεις οι οποίες 
ωστόσο μπορούν να ξεπεραστούν μόνο με την επάνοδο του πιστού στον δρόμο της 
αλήθειας, ο οποίος δεν είναι άλλος από τον ίδιο τον Χριστό, αλλά και την πίστη 
στο θαύμα ως πραγματική θεία δωρεά. “Το πρόβλημα είναι ότι για εμάς, η πίστη 
έχει γίνει ιδέα και ιδεολογία, και τα θαύματα έχουν γίνει αναπόσπαστο μέρος των 
θεάρεστων συζητήσεών μας. Είχα την ευκαιρία να μιλήσω με έναν γέροντα στο 
Άγιο Όρος για το θέμα της πίστης και των θαυμάτων. Στην εποχή μας, λέει ο 
γέροντας, τα θαύματα στερεύουν, επειδή η πίστη στερεύει. Θυμάμαι, λέει, όταν 
ήρθα για πρώτη φορά στο Άγιο Όρος, και αυτό ήταν στις αρχές του 20ού αιώνα, 
θαύματα συνέβαιναν παντού γύρω μας. Στο χωριό όπου ζούσα, ανάμεσα στους 
συγγενείς μου, παντού και σε κάθε τόπο, τα θαύματα δεν αποτελούσαν φιλολογικό 
στολίδι για τις υπέροχες πνευματικές μας συζητήσεις, οι οποίες μπορεί μερικές 
φορές να είναι έκφραση της ανησυχίας μας για πολλά πράγματα, αλλά η πίστη 
υπήρχε ως εμπιστοσύνη στον Χριστό”, είπε.

“Οι δαιμονικές δυνάμεις εκδιώκονται μέσω της νηστείας και της προσευχής. Και 
κάτι μου έρχεται τελευταία να υπενθυμίζω στον εαυτό μου και σε εσάς, αδελφοί 
και αδελφές, σχεδόν σε κάθε κήρυγμα, ώστε να μην ξεχνάμε ότι υπάρχουν 
δαιμονικές δυνάμεις. Ο διάβολος υπάρχει. Και, φυσικά, δεν θα το 



συνειδητοποιήσουμε, γιατί δεν θα μας ενοχλήσει όταν εμείς οι ίδιοι ξεκινήσουμε 
το μονοπάτι του και ακολουθήσουμε τα βήματά του. Γιατί να μας αγγίξει; Λοιπόν, 
είμαστε ήδη δικοί του, ο Θεός να μας φυλάξει. Όταν όμως ο κόκκος της πίστης 
μας αρχίζει να είναι η νηστεία και η προσευχή, όταν αρχίζουμε να εφαρμόζουμε 
αυτό που μας καλεί το Ευαγγέλιο, τότε αυτός επαναστατεί, επειδή βλέπει ότι κι 
εμείς έχουμε αφυπνιστεί και δεν είναι αδιάφορος”, επεσήμανε σε άλλο σημείο του 
λόγου του.




